

# 张劲夫同志逝世

据新华社电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国科技和财经战线的杰出领导人,原中共中央顾问委员会常务委员,原国务委员张劲夫同志,因病于2015年7月31日23时58分在北京逝世,享年101岁。

张劲夫,男,汉族,1914年生,安徽肥东人,1935年12月加入中国共产党。

曾任国务院国务委员兼国家经济委员会主任,中央委员,中央顾问委员会常务委员。

1930就读于陶行知创办的南京晓庄学校,思想追求进步;1931参与编辑《生活教育》杂志,九一八事变后积极参加抗日救亡宣传活动;1932到上海郊区大场山海工学团当教师,后任团长(即校长);1935年12月加入中国共产党,先后任上海国难教育社中共总党团委员、中共战地服务团特别支部委员;1937抗日战争爆发后,10月领导上海战地服务团在卢汉部云南部队开展抗日救国宣传教育工作。上海沦陷后率战地服务团转入市郊打游击,不久调到中共江苏省委军运机关工作;1938撤至武汉,4月任中共安徽省工作委员会常务委员兼宣传部部长;1939年5月任新四军江北指挥部政治部副主任,并任中共鄂豫皖区党委常务委员兼民运部部长。

1940年1月任中共皖东津浦路东省委书记,兼任新四军第五支队政治部主任。参与领导创建津浦路东抗日根据地;1941年1月皖南事变后,任新四军第二师政治部副主任;1942年2月起任新四军第二师四旅政治委员,兼任中共淮南区党委宣传部部长,率部坚持淮南敌后抗日游击战争;解放战争时期,先后任中共鲁南第二地委书记兼鲁南军区第二军分区政治委员,鲁中南行政公署副主任;1949年夏随军南下,任中共浙江省杭州市委副书记兼杭州市副市长,参加华东解放战争。

中华人民共和国成立后,历任中共浙江省委常委兼浙江省人民政府财政经济委员会主任,华东军政委员会财政经济委员会副主任,国务院地方工业部副部长,中国科学院副院长,国家科学技术委员会副主任等职。1975年后,历任国务院财政部部长,中共安徽省委第一书记、安徽省省长,并兼任安徽省军区第一政治委员

1982年起担任中华人民共和国国务院国务委员兼国家经济委员会主任。

是中共第八届候补中央委员、第十一、十二届中央委员,第三、四届全国政协常务委员。在中共十三大上被选为中央顾问委员会常务委员。



## 反右运动中,张劲夫直接找毛泽东要特殊政策保护了一批科学家 最后一名中顾委常委离世远去

### 反右运动中力保科学家

中华人民共和国成立后,张劲夫历任中共浙江省委常委兼浙江省人民政府财政经济委员会主任,华东军政委员会财政经济委员会副主任,国务院地方工业部副部长,中国科学院副院长,国家科学技术委员会副主任等职。

《同舟共进》2008年第4期曾刊文称,民盟中央曾有一个“科学规划问题”小组,其成员有5人,即曾昭抡、千家驹、华罗庚、童第周、钱伟长,他们曾在《光明日报》发表了《对于有关我国科学体制问题的几点意见》。

上述文章称,意见书中曾有一句“外行不能领导内行”,这如果是指科学院,可以被认为是对张劲夫等中共派来的领导,不过,张劲夫却没有借此发难。据说他曾亲自向毛泽东建议:科学家是国宝,在反右运动中应给科学院以特殊的政策。毛泽东吃惊于张劲夫竟敢提出这样的要求。

当时张劲夫不仅要了政策,还拟出具体的保护名单,直接保护了一批人。

凤凰卫视《腾飞中国》节目也曾介绍,1957年反右运动兴起,张劲夫经过反复的权衡思考,在党组会上提出自然科学机构的反右斗争由院党组负责,并建议采取保护的政策,为此他直接找到了毛泽东,讨来了“尚方宝剑”,在他的领导下科学院起草了一份文件,划定了标准,并以中央的名义发到全国,张劲夫还提出对于老科学家“谈而不斗,谈而不批”,在中央下发的这个文件中还明确规定了院属单位的科学家划右派必须事先经院党组同意。

沈阳金属所的科学家葛庭燧被当时的所党委定为右派,张劲夫得知此事马上坐飞机到沈阳去制止,经过他的努力葛庭燧算是过了这一关,正是得益于张劲夫的力保,科学院没有一个科学家被划为右派。

另据《科技日报》消息,1958年,我国第一台小型电子管数字计算机研制成功后,部分研制人员欢聚在机器前,庆祝我国第一台数字电子计算机诞生。当时,张劲夫来到机房观看了“表演”,并正式命名这台计算机为八一型数字电子计算机,同时还风趣地说,还应该给这台计算机取个小名,叫做“有了”,表示中国“有了”计算机。

### “临危受命”出任财政部部长

1975年,张劲夫出任财政部部长。

此时正值“文化大革命”后期,也是财政工作遭受

破坏后艰难起步的年代。

据王丙乾所著《中国财政六十年回顾与思考》一书记载,张劲夫“临危受命”,想方设法化解国家财政面临的困境,集中精力抓大事,处理解决当时面临的关键问题。

张劲夫到财政部刚一上任,便逐个司局听取汇报,分析存在的问题,研究对策。他认为,除了抓紧财政金融的整顿之外,就是要狠抓财政增收节支,扭转困难局面。

王丙乾曾担任全国人大常委会副秘书长、财政部部长等职,他认为,“张劲夫在任财政部长期间,积极维护国家财政的运行,争取财政的复苏,为国家财政顺利进入改革开放的新时期打下了基础,可谓功不可没。”

1980年,张劲夫接替万里,一人肩挑安徽省委第一书记、安徽省省长双职。

国务院发展研究中心主办的《中国经济时报》曾报道,张劲夫接替万里担任安徽省委书记后,起初对包产到户有些犹豫,提出设定一个日期,之前一律合法,之后暂停,不过,经过调研后,张劲夫开始支持包产到户。他向中央写报告说:过去曾说过包产到户、包干到户可以搞3年,现在看来,如果群众认为这种办法好,不要受这个限制,可以长期搞下去。张劲夫的报告得到中央领导的肯定。之后,包产到户便很快在安徽得到复兴和普及。

1982年起,张劲夫担任国务委员兼国家经济委员会主任。

### “别忘了带点家乡的特产”

1995年初秋的一个星期六下午,家乡人去拜望已是八十有余的原国务委员张劲夫老人和他的爱人胡晓风,并追忆写文。

这篇纪念文章介绍,张劲夫依然能清楚地回忆起家乡的村名。“那是我的老家啊,怎么不记得呢?记得我小时候还爬过棋磐石呢。那个棋磐石,上面的面积很大,相传太白金星在上面下过棋。石头非常陡峭,很难爬上去的,我十几岁的时候,到那里玩,费了很大的劲才算上去,下来的时候,也是耗了很长时间。棋磐石,上去难,下来更难啊!”

离家几十年后,张劲夫仍时时关心着家乡。“当听我说家乡这些年没有太大变化时,他表情凝重:“会慢慢好起来的。”

聊了很长时间后,张劲夫起身去房间里穿了件蓝格子外套,再到客厅来回踱步,爱人胡晓风笑着说,“你们看这个老头子,昨天他女儿才给他买的这件衣服,今

天看你们来了高兴,就‘韶道’起来了。”

被老伴看穿,张劲夫有些不好意思,一个人去南边的窗户下研究棋盘上的围棋布局了。

张老把我们送到门口,一再叮嘱说,“你这个小子要常来啊!来时候别忘了给我带点我们肥东的特产噢。”

### 最后的中顾委常委

张劲夫的离世,也意味着一代中顾委常委的远去。

中国共产党中央顾问委员会,简称中顾委,成立于1982年的中共十二大。

江苏省委党史工作办公室主办的《世纪风采》杂志记载,1980年8月18日,中央政治局在研究党和国家领导制度改革问题时,邓小平郑重地说:“中央正在考虑再设立一个顾问委员会,名称还可以再考虑。连同中央委员会,都由党的全国代表大会选举产生,并明确规定各自的任务和权限。这样,就可以让一大批原来在中央和国务院工作的老同志,充分利用他们的经验,发挥他们的指导、监督和顾问的作用。同时,也便于使中央和国务院的日常工作班子更加精干,逐步实现年轻化。”

1982年9月1日,中国共产党召开了第十二次全国代表大会。会上,最令中外媒体关注的焦点,就是设立了自中国共产党成立以来从没有过的中共中央顾问委员会(以下简称中顾委)。会议根据新党章“中央和省一级设顾问委员会的规定”,选举产生了172名中央顾问委员会委员。一大批原先在中央、国务院、军队系统和各省、市、自治区党委以及政府担任主要领导职务,并在党内外享有崇高威望的老同志,率先垂范地退出了第一线的领导岗位,进入中央顾问委员会。与此同时,一大批德才兼备、比较年轻的党员第一次进入了中央委员会。

邓小平对中顾委委员的“定格”是:“可以列席中央全会,顾委副主任可以列席政治局会议,必要时顾委常委也可以列席政治局会议。也就是说,中顾委副主任和常务委员在党生活中的级别,相当于中央政治局委员。”

这个过渡性组织因其成员多为重量级中共元老而富有威名。据人民网此前统计,两届原中顾委委员近300人。

张劲夫在1987年举行的中共十三大上被选为中央顾问委员会常务委员。5年后,1992年,中顾委不再设立。